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Modele odpowiedzi do arkusza Probnej Matury z OPERONEM

Wiedza o spofeczenstwie
Poziom podstawowy

Listopad 2009

Model odpowiedzi Schemat punktowania
Nr
zadania W nawiasach kwadrato'“fvcrl [1 OdeWiEUZI Zasady przyznawania Punkty
alternatywne badz uzupetniajace punktow za zadanie
1. ¢) konformizm 0-1
2. a) Robert Schuman 0-1
3. ) Sad Najwyzszy 0-1
4. d) Zgromadzenia Narodowego 0-1
5. ) chrzescijariska demokracja 0-1
6. obywatelstwo 0-1
7. (1) = rada gminy Po 1 pkt za kazda pra- 0-3
(2) - wojt widiowa odpowiedz
(3) - prezydent miasta
8. temkowie, Karaimi, Tatarzy, Romowie 1 pkt za podanie czte- 0-1
rech mniejszosci
9. A. Ratyfikowane umowy miedzynarodowe - Dzien- | Po 1 pkt za kazde pra- 0-4
nik Ustaw RP widtowe przyporzad-
B. Uchwaty rady powiatu - Wojewodzkie dzienniki | kowanie
urzedowe
C. Konstytucja - Dziennik Ustaw RP
D. Zarzadzenie prezydenta RP - Dziennik Urzedowy
RP ,Monitor Polski"
10. A.3:B.4;C.1 Po 1 pkt za prawidtowe 0-3
przyporzadkowanie
1. A.3:B.1;C.5:D. 2 Po 1 pkt za prawidtowe 0-4
przyporzadkowanie
12. A.4:B.3;C. 1 Po 1 pkt za prawidtowe 0-3
przyporzadkowanie
13. A.4:B.1;C.2;D.5 Po 1 pkt za prawidiowe 0-4
przyporzadkowanie
14. 1. fatsz Po 1 pkt za jedng pra- 0-5
2. prawda widiowa odpowiedz
3. prawda
4. prawda
5. fatsz
15. 1. fatsz Po 1 pkt za jedng pra- 0-4
2. prawda widiowa odpowiedz
3. prawda
4, fatsz
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Model odpowiedzi Schemat punktowania
Nr . o
zadania W nawiasach kwadratowvch [1 (:)d_pOWIEdZI Zasady przyznawania Punkty
altematywne badz uzupefniajace punktow za zadanie
16. aA.3;B.4,C.1;D. 2 1 pkt 0-6
b) 1. Przystapienie Polski do Unii Europejskiej — Le- | Po 1 pkt za kazda pra-
szek Miller widiowa odpowiedz
2. Wystanie wojsk polskich na wojne w Iraku - facznie 5 pkt
w 2003 r. - Leszek Miller
3. Wejscie Polski do NATO - Jerzy Buzek
4. Powotanie samorzaddw powiatowego i woje-
wodzkiego - Jerzy Buzek
5. Uchwalenie tzw. Matej Konstytucji z 1992 r. - Han-
na Suchocka
17. a) UNESCO - Organizacja Narodow Zjednoczonych Po 1 pkt za kazda pei- 0-2
do spraw O$wiaty, Nauki i Kultury ng nazwe organizacji
b) FAO - Organizacja Naroddw Zjednoczonych
do spraw Wyzywienia i Rolnictwa
18. a) bierne prawo wyborcze - mozliwos¢ kandydo- Po 1 pkt za kazde wy- 0-2
wania w wyborach jasnienie
b) czynne prawo wyborcze - mozliwos¢ giosowania
w wyborach [prawo do wybierania kandydatow]
19. hierarchicznosc systemu zrodet prawa, pluralizm Po 1 pkt za prawidio- 0-3
polityczny, zasada praworzadnosci we podkreslenie
20. A. Marszatek Sejmu Po 1 pkt za prawidio- 0-4
B. Konwent Seniorow wa nazwe organu
C. Prezydium Sejmu
D. komisja sejmowa
21. A. socjalizacja wtorna Po 1 pkt za prawidio- 0-2
B. socjalizacja pierwotna wa nazwe
Uwaga: Jezeli uczen nie uzyje pojecia ,socjalizacja”,
nie przyznajemy punktu.
22, a) Co najmniej dwa razy. 1 pkt 0-3
b) W sprawach, ktére Rada Unii Europejskiej stano- | 1 pkt za dwie okolicz-
wi jednomyslnie, oraz w sprawach, ktdre pociggaja | nosci
Za soba znaczne obcigzenia dla budzetu panstwa.
c) Cztonek Rady Ministrow ma obowigzek nie- 1 pkt
Zwiocznie przedstawic organowi wiasciwemu
na podstawie regulaminu Sejmu i organowi wiasci-
wemu na podstawie regulaminu Senatu zajete sta-
nowisko oraz wyjasnic przyczyny, dla ktérych nie
zasiegnieto opinii [cztonek rzadu ma obowigzek
niezwiocznie przedstawic¢ Sejmowi i Senatowi zaje
te stanowisko oraz wyjasnic przyczyny, dla ktérych
nie zasiegnieto opiniil.
23. a) Kielce 1 pkt 0-10
b) 1 - mazowieckie, 2 - lubelskie, 3 - podkarpac- Po 1 pkt za prawidiowa
kie, 4 - matopolskie, 5 - slaskie, 6 - todzkie nazwe - facznie 6 pkt
c) Szczecin, Gorzow Wielkopolski [Zielona Goral, Po 1 pkt za kazda sto-
Wroctaw lice wojewaodztwa
Uwaga: Musza by¢ podane stolice woj. zachodnio- | - tacznie 3 pkt
pomorskiego, lubuskiego i dolnoslaskiego!
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Nr
Zzadania

Model odpowiedzi

W nawiasach kwadratowych [ ] odpowiedzi
alternatywne badz uzupefniajace

Schemat punktowania

Zasady przyznawania
punktow

Punkty
Za zadanie

24,

a) Integracja europejska przyczynita sie do wzmoc-
nienia poczucia wartosci Polakow.

1 pkt

b) Polacy dostrzegli mozliwos¢ wyrownania roznic
poziomu zycia oraz mozliwosc zblizenia sie z oby-
watelami krajow, w ktorych polscy obywatele po-
dejmuja prace.

1 pkt za dwie korzysci

¢) Przyczynami s3 oczekiwania niemozliwe do
realizacji oraz trudnosci w relacjach przybyszow
(Polakow) z miejscowymi (tubylcami).

1 pkt za dwie przyczy-
ny

d) wejscie Polski do strefy Schengen [przystapienie
Polski do ukiadu z Schengenl

1 pkt

0-4

25.

a) Roznice rozwojowe w Unii Europejskiej sa wy-
rownywane poprzez przekazywanie funduszy
[Srodkow pienieznychl z krajéw bogatych do kra-
jow biedniejszych [kraje bogate dzielg sie swoim
bogactwem z krajami biednymil.

1 pkt

b) Na przykiad:

- inwestycje w infrastrukture [budowa drog i au-
tostrad]

- wspieranie innowacyjnych przedsiebiorstw [inno-
wacyjnych pomysiow]

- pomoc w restrukturyzacji zakiadow zanieczysz-
czajacych srodowisko

- inwestycje w kapitat ludzki" [podnoszenie kwali-
fikacji pracownikéw, rozwoj przedsiebiorczoscil
Uwaga: Nalezy uznac inne dziatania, o ile s3 logicz-
ne i zgodne z prawda.

Po 1 pkt za kazde
dziatanie - tagcznie
3 pkt

0-4

26.

a) Najwiekszy wzrost: Francja [0 9 punktdw
procentowychl; najwiekszy spadek: Hiszpania
[0 36 punktow procentowychl

1 pkt za kazde pan-
stwo

b) Austria, Finlandia

1 pkt

€) Na przyktad: przegrane wybory prawicy hiszpan-
skiej w 2004 r, [koniec rzadow Aznaral; dojscie

do wiadzy socjalistow [Zapaterol, zwyciestwo lewi-
cy W wyborach w 2004 r.; wycofanie sie Hiszpanii

Z wojny w Iraku; zaostrzenie stosunkow Hiszpanii

z USA po zwyciestwie lewicy (Polska ma tradycyj-
nie dobre stosunki z USA)

Uwaga: Dopuszcza sie inne odpowiedzi, o ile sg po-
prawne merytorycznie.

1 pkt

d) Butgaria i Rumunia

1 pkt za dwa panstwa

0-5
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Model odpowiedzi

Schemat punktowania

b) trzy przyktady korzysci zwiazanych z uczestnic-
twem Polski w UE

3 pkt (po jednym pun-
kcie za kazda korzysc)

c) trzy przyktady kosztow zwigzanych z uczestnic-
twem Polski w UE

3 pkt (po jednym pun-
kcie za kazdy koszt)

d) korzysci zwigzane z przynaleznoscig Polski do UE
W przysztosci

2 pkt (za podanie oraz
opis korzysci)

€) zagrozenia zwigzane z przynaleznoscia Polski
do UE w przysztosci

2 pkt (za podanie oraz
0opis zagrozenia)

f) wiasne zdanie na temat przynaleznosci Polski
do UE

1 pkt

g) materiaty zrodtowe (wystarczy odwotanie
do jednego materiatu zrodiowego)

2 pkt (po 1 pkt za
odwotanie do jednego
materiatu)

Nr . o
zadania W nawiasach kwadratowvch [1 (:)d_pOWIEdZI Zasady przyznawania Punkty
alternatywne badz uzupefniajace punktow za zadanie
27. a) 55% respondentdw popiera ratyfikacje traktatu 1 pkt za petng 0-4
przez prezydenta, natomiast 8% jest temu prze- odpowiedz
ciwnych.
b) Sojusz Lewicy Demokratycznej i Platforma Oby- | 1 pkt
watelska
Uwaga: Zdajacy musi podac nazwy partii (a nie
skroty), gdyz o tym mowi pytanie,
c) SLD, PO i PSL 1 pkt za podanie
trzech partii
d) Zdaniem wiekszosci respondentow traktat li- 1 pkt za zajecie stano-
zbonski nie spowoduje utraty przez Polske suwe- wiska i podanie da-
rennosci. Potwierdzaja to dane liczbowe: nie oba- | nych liczbowych
wia sie tego 79% elektoratu SLD, 69% elektoratu
PO, 54% elektoratu PSL i 48% elektoratu PiS.
Uwaga: Zdajacy moze odwotac sie do procentu
0s0b, ktore sie obawiaja, Zze traktat pozbawi Polske
SUWerennosci.
28. a) forma artykutu prasowego (tytut, autor) 1 pkt 0-14

W Kluczu sg prezentowane przykiadowe prawidiowe odpowiedzi. Nalezy rowniez uznac odpowiedzi
ucznia, jesli sa inaczej sformutowane, ale ich sens jest synonimiczny wobec schematu, oraz inne
odpowiedzi, nieprzewidziane w kluczu, ale poprawne.
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